

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII - Número 6195

Suscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, VIERNES 11 ENERO 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

PARA 1924

LA RAZ DEL MAL

(De La Libertad.)

Regeneración, reconstitución, reforma, responsabilidades, renovación... Con diversos lemas, desde hace más de un cuarto de siglo, venimos esforzándonos los españoles en cambiar nuestra vida política. Esos movimientos intermitentes aspiran, en el fondo, a un mismo resultado. Queríamos sustituir la mala política por otra cosa mejor.

Pero los hombres que en esas diversas etapas aboradaran un poco en el examen de los males de la nación, diéronse presto cuenta de que no bastaba podar algunas ramas podridas, por que semejantes males tenían una raíz más profunda. El pecado original de la política en España es que en España no existe la política.

¡Cómo!... ¡Eso suena a irritable paradoja!... Cabalmente, la política es lo que nos sobra, lo que nos pierde, lo que nos mata. Si ella no existe, ¿qué son entonces los partidos turnantes, y los Gabinetes, y los ex ministros, y las organizaciones, y los cacicatos? Muy sencillo: todo eso es, justamente, aquello que ocupa el lugar que deja vacío la política.

Y no hay más que una manera de extirparlo, en definitiva. Hacer que la política llene el sitio que dejó vacío. Despertar en el país la voluntad política, la intervención activa en una obra de gobierno, la afirmación, pero afirmación convenida y entusiasta, de éste o de aquel principio, de esta o de aquella solución concreta, frente a cada uno de los problemas con que, en su vida interior y en su vida exterior, lucha en estos tiempos nuestra patria. Si en el pueblo no se ha formado esa voluntad política, voluntad consciente, ilustrada y vigorosa, fatalmente el pueblo será suplantado por agrupaciones convencionales y simulacros de partidos, cuyo vicio radical no tanto consistirá en los casos de ineptitud, rapacidad o favoritismo, cuanto en que, no representando nada, vivirán ajenos al verdadero sentir nacional, y serán como ficciones impotentes que, ante el primer interés creado, se plegarán como sombras, o al primer soplo del viento se desvanecerán como nieblas.

Pero no es del país toda la culpa si en él no hay una fuerte opinión pública. Los que asumieron su dirección y su tutela aseguraron bajo tres llaves el secuestro de la voluntad política del pueblo. Primero: No educaron al ciudadano español para que tuviese opinión. Segundo: Cuando por ventura, en algún punto comenzaba a removerse un comienzo de opinión independiente, acudían presurosos a asfixiarla, ahogando al pájaro dentro del cascarón antes de que pudiese tender sus alas; pues con certero instinto presentían que cada ensayo de ciudadanía era la ruina de un feudo y la pérdida de un distrito. Tercero: Si a pesar de todo, se producía una libre corriente de opinión, concitábanse para conseguir que sus reclamaciones cayeran en el vacío, a fin de que el país retornase pronto a su pasiva indiferencia, con el desengaño de campañas siempre estériles, y con el tratamiento de una acción política, condenada a la ineficacia. Y después de echar esta triple llave a la urna de la voluntad nacional, convenían sus tutores en que el pueblo español era ingobernable. Sería necio suponer que los hombres

Cine España

Sábado día 12 de Enero de 1924. — A las 9 de la noche.

— CONTINUACION DE LOS PROGRAMAS EXTRA —
Estreno de la magnífica película en siete partes, de seguro éxito, titulada

Nuestra señora del amor

Que ha sido filmada con esplendidez y tomada de la bellísima novela de JUAN AICART que alcanzó puesto preeminente en la literatura con la producción de esta obra. Completará el programa la siempre interesante PATHE REVIEW y la cómica estupenda TORTOLIN NO ES PINTAMONAS.
Domingo. A las 5 y media y a las 9 con el mismo programa.
Semana próxima. El grandioso drama LA CAMARERA DEL BAR, película colosal por su argumento y lujosa presentación.

de Estado que consolidaren la Restauración se complacieron, por unamaldad, en establecer prácticamente una organización del caciquismo. Lo que ocurrió es que les faltó la fe en su país; que tuvieron miedo al pueblo. Creyeron, probablemente, que unas elecciones sinceras habrían dado en España el triunfo a las derechas católicas y tradicionalistas y a las izquierdas radicales y republicanas, haciendo muy difícil el afianzamiento de aquel régimen intermedio, templado, la Monarquía constitucional, en el que ellos vieron la garantía del orden y de la paz pública. Esta falta de confianza en la nación les llevó a preparar sistemáticamente el falseamiento del sufragio. Después, ya las ambiciones personales y las conveniencias partidistas hicieron el resto. Y los resultados, a la vista están. La opinión más extraviada no hubiera, a la larga, hecho tanto daño al país como la falta de opinión. Vivir es vivir en peligro. Suprimir los riesgos equivale a disminuir la esencia misma de la vida. El sufragio popular, como la vida, hay que aceptarlo lealmente con todas sus consecuencias.

Conocido el mal, no es dudoso el remedio. El remedio, en último término, habrá de consistir en fortalecer la opinión pública. Bien está la persecución del caciquismo. Pero es sólo una parte negativa de la obra. La parte positiva, la fundamental, consiste en suscitar, en garantizar, en estimular sinceramente el libre desenvolvimiento de la opinión española, de la voluntad naciente del país dándole la sensación de que no sólo podrá, sino que deberá hablar, porque será su voto el que, en cada caso, decida de su destino. Sin esto, no sería posible, en nuestra época, salvar a un pueblo, ya que el pueblo, en realidad, no llegaría a existir.

Quiénes de verdad quieran ver renacer, purificadas, las instituciones fundamentales de la nación, habrán de tener muy presente que el mal proviene, en su raíz, no de imperfecciones técnicas, siempre secundarias, ni de impurezas humanas, nunca enteramente evitables, sino de haber querido tener un régimen de opinión sin opinión, Gobiernos responsables sin responsabilidad, Parlamentos sin electores, libertades sin libertad, y toda la apariencia de los organismos democráticos, sin que por dentro circulara la sangre de la voluntad nacional.

En España, la política está perdida porque el país no la hace. Y el remedio, en última instancia, sólo podrá obtenerse favoreciendo, educando, emancipando la conciencia política del país. Las más excelentes reformas legales serán baldías si a nuestra débil opinión pública no se le dan facilidades para desenvolverse y manifestarse. Sus posibles errores resultarían menos graves que su abstención sistemática. En vano extirparíamos uno a uno los gusanos de una rama carcomida si no le llegara la savia a vivificarla interiormente.

No nos contentemos, pues, con mal

decir de «los políticos». Si los gobernantes no fueron capaces, o los capaces no fueron gobernantes, cúlese de ello a que cada español no fué político. No le pidamos a un Gobierno que «no haga política». Pidámosle, por el contrario, que tenga una política, una política clara, definida, un conjunto de soluciones ante los anhelos y las necesidades de la nación. Desear vagamente la moralidad, la justicia, la prosperidad, el orden o la libertad, no es, quizás, hacer política. Pero encontrar los medios mejores, los caminos discretos y eficaces, para la consecución de estos bienes en la difícil complejidad de las sociedades humanas; descubrir el íntimo ideal de un pueblo y procurar realizarlo en la vida práctica, todo eso es, ciertamente, hacer política, y para no padecerla mala, sólo se ha descubierto un recurso: hacerla buena.

LUIS DE ZULUETA.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Ayer se reanudó con amenas proyecciones la temporada cinematográfica. El cine drama «No me olvides» desarrolla un asunto sentimental y conmovedor. Es un film impregnado de ternuras en el que son protagonistas, una muchacha y un joven unidos por el más puro amor desde la infancia. Los artistas Bessie Love, encantadora actriz, y Garret Hughes, inspirado galán, hacen una labor meritoria.

Resultaron también interesantísimas unas vistas japonesas tomadas del natural.

TRIANON.—Debe incluirse entre las más seductoras bellezas que han desfilado por el Trianon la gentil actriz americana J. Jhonstonne. Atesora todas las cualidades de estrella cinematográfica de primera magnitud. Muy joven, muy bella y simpática y artista de talla, cantiva al espectador desde el primer momento.

Sus relevantes cualidades artísticas les sometió a prueba J. Jhonstonne al impresionar el film «La diosa del Broadway» que se estrenó ayer. Y triunfó espléndidamente, pues, lo mismo cuando se nos presenta frívola e indiferente que cuando aparece como actriz dramática, su labor es sobresaliente.

El cine drama mencionado merece también catalogarse entre los buenos.

Casino del Consey

Compañía Cómico Dramática
SALOM CONSUL

Viernes 11 de Enero de 1924.

Vermut monstruo, tres actos, de 6 a 8.
Exito del «Sexteto Ideal»

Bruno el Tejedor

y la comedia de gran risa en un acto
LA REAL GANA

Exito de toda la Compañía

Precios: Butaca 0'65. General. 0'40.

Comité Provincial de Fútbol de Baleares

Sub-Comité de Menorca

Con el fin de evitar en lo posible probables entorpecimientos y aglomeraciones de público en la taquilla del Campo de juego, se previene a los señores socios de las diferentes Sociedades participantes en el presente Campeonato, que el despacho de localidades para los mismos, se verificará en el interior de la caseta, donde convenientemente se instalará una taquilla. El acceso al campo lo tendrán por el mismo sitio. Es indispensable la exhibición del carnet.

Las destinadas al público, se despacharán en el lugar acostumbrado y la entrada se tendrá por la primera puerta.—El Secretario, E. Terrés. 2

SOCIEDAD IBERIA

Se convoca a los señores socios a Junta General ordinaria para el domingo día 13 del actual a las once de su mañana, en lugar de las 15 como estaba anunciado.

Se ruega la puntual asistencia de los asociados.—El Secretario, Gabriel Gomila. 2

Teatro Principal

Sábado 12 Enero 1924.—A las 9 y 11/2
GRAN BAILE DE MASCARAS

Se regalarán todos los palcos.

Sorprendentes regalos.

Domingo.—Tarde y noche.

Exitazo de la extraordinaria película en 6 partes

NO ME OLVIDES

SARNA

Antisármico MARTI

El único que cura sin baño.
Véndese en todas las farmacias.

COK

Calidad y precios sin competencia.
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

SALON VICTORIA

Sábado día 12 de Enero de 1924.

Vermut de Moda con SEXTETO y JAZ-BAND a las 5 y media.

Otra sesión a las 9 de la noche.

Estreno de la adaptación cinematográfica según el inspirado poema de Lamartine

JOCELYN

Interpretado por ARMANDO TALLER Y MLL. MYRGA

Film Super-Producción Gaumont-Pax.

Todas las bellezas literarias del famoso poema del inmortal LAMARTINE se hallan fielmente reflejadas en esta grandiosa película que ha merecido el honor de obtener el gran premio MARIA DE CASTRO DE 1923 instituido en París a la mejor producción cinematográfica del año.

Los intérpretes de esta bellísima producción hacen una verdadera creación de sus papeles, emocionando hondamente al público con su trabajo perfecto.

Domingo, a las mismas horas, el mismo programa. Después de la última sesión BAILE GRATIS para los concurrentes a la misma.

TRIANON

Viernes día 11 de Enero de 1924.

A las 5 y media. VERMUT DE MODA Con el Sexteto Worsley y Jazz-Band.

Otra sesión a las 9 de la noche.

Estreno de la preciosa película, de la casa Sascha Film, presentada con gran suatitud.

¿Por que lo mató?

Admirable drama realista del que hace una inmensa creación la conocida artista LUCY DORAINE.

Completarán el programa otras cintas escogidas.

Mañana, sábado.—A las 9.—GRAN SESION DE CINE Y BAILE

La hermosa película en 4 partes LA DIOSA DEL BROADWAY, por J. Jhonstonne y BAILE GRATIS para los concurrentes al cine.—Precios de Sesión Popular.

En breve.—La estupenda serie LA CASA DEL MISTERIO. Lo más sensacional,

Crédito Mercantil

Queda abierto el descuento de los cupones de vencimiento 1.º Enero próximo correspondientes a los siguientes valores:

Deuda Interior.
Deuda Exterior.
Deuda Amortizable 4 por 100.
Obligaciones del Tesoro 5 por 100 y otros.

Pagamos «libre de comisión» el cupón 1.º Enero 1924 de las obligaciones Norte Prioridad y otros de la misma Compañía

En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno en fecha de hoy se convoca Junta general ordinaria para el día 24 del presente mes a las tres y media de la tarde en el domicilio social, con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, aprobarlo y tratar de los demás asuntos que se susciten con arreglo a los artículos 16 y 17 de los estatutos.

Para tener derecho de asistencia los señores accionistas deberán depositar sus acciones con 3 días de antelación. Mahón 8 de Enero de 1924.—El Secretario, Pedro Pons Vidal. 24

Banco de Menorca

Descantamos los cupones vencimiento 1 de Enero próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descantamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA AL POR MAYOR

EL KILOGRAMO
Pesetas

Platino	
Oro fino	
Plata fina barra	185'00
id 950 m. m.	176'05
id 985 id	173'35
id 915 id	169'95
id 900 id	149'25
id 800 id	141'55
id 855 id	

Nitrato de Plata puro 555
Cloruro de oro puro 555
Venta y compra de oro y plata en relieves y piezas.
Venta y compra de bolas y galerías precio según sea a número.
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros
Depósito en Mahón: Plaza Arzobispo, núm. 7.
Barcelona a 5 de Enero de 1924.

Crisis obrera en Villa-Carlos

Se acentúa de día en día la falta de trabajo entre los obreros de esta villa, hasta el punto de que una gran masa se ha visto obligada a requerir del Ayuntamiento una solución al problema.

En la sesión ordinaria de esta semana, hablaron varios de los interesados, solicitando del presidente del Consistorio una respuesta a la súplica hecha en la anterior, constestándoles que había órdenes de la Superioridad en el sentido de que todos los que quisieran podían ser admitidos en la faena de machacar piedra, abonándoseles dos pesetas cincuenta céntimos por metro cúbico.

El que llevaba la voz en nombre de los sin trabajo, adujo que tales faenas no resolvían el conflicto, ya que tratándose de braceros no azeados a este trabajo era imposible y más a destajo sacarse lo necesario para atenciones de subsistencia; y que por lo tanto suplían otra solución momentánea, ya que no consideraban lógico tener que aguardar la próxima semana, cuando se celebre otra vez sesión. El Alcalde prometió que serán colocados varios obreros en labores que del Ayuntamiento dependan, para lo cual podían presentarle una lista de los más necesitados entre los vecinos faltos de recursos, pero cuyo sueldo desde luego sería bastante limitado. Aconsejóles, además, que una comisión, de obreros, se avistase con la autoridad militar que quizás tendría la solución que ellos requirieran, puesto que el Ayuntamiento no se cuenta, hoy por hoy, con los medios necesarios para hacer frente al conflicto planteado.

Correctamente, y a súplicas del señor Alcalde, abandonaron los obreros el salón de sesiones, en el cual, según se indicó, había de celebrarse otra extraordinaria relativa al alistamiento de mozos para las quintas.

A la salida, todos los comentarios versaban alrededor del poco satisfactorio resultado de las gestiones, indicando alguien la conveniencia de que el Ayuntamiento comunique sin demora al Delegado gubernativo el asunto de que se trata, y éste, si no puede por sí resolver, que acuda a la primera Autoridad civil de la provincia.

Nosotros, fieles al deber de informadores y amantes de la protección al desvalido, transmitimos, a quien incumba, lo que ocurre en Villa-Carlos, seguros de que aquellos menesterosos obreros serán debidamente atendidos en su petición, que no es otra que la de «trabaja para vivir».

Crónica local y general

Vapores correos

Procedente de Barcelona en viaje directo ha llegado esta mañana a las seis y media el vapor correo rápido «Jaime II» al mando del capitán don F. Marsal.

Ha traído pasaje y carga.

—Mañana sábado debe llegar el «Jorge Juan» de Valencia y Palma.

Importación

El vapor correo llegado hoy ha traído 69 toneladas de carga general entre la que había 367 sacos con salvado, 185 sacos con pulpa de coco, 125 con habas, 40 con patatas y otras mercancías.

— COK —

Pídalo siempre a la
FABRICA DE GAS

De viaje

A bordo del vapor correo «Jaime II» han llegado esta mañana de Barcelona 121 pasajeros, entre ellos cien soldados de distintos cuerpos que han disfrutado de licencia.

Bien venidos todos.

— COK —

combustible más económico
FABRICA DE GAS

¿Por qué lo mató?

Hoy nos anuncia el «Trianon» una nueva preciosidad cinematográfica titulada «Por qué lo mató?», avalorada por el nombre prestigioso, en el mundo del arte, de Lucy Doraime.

Sabemos que la cinta ha sido presentada con gran derroche y que cuantos elementos han intervenido en su confección han sido escogidos escrupulosamente para lograr un conjunto admirable.

¿Por qué lo mató? alcanzará seguramente un éxito que correrá pareja con los que hasta hoy ha obtenido el «Trianon».

Se celebrarán dos sesiones, siendo amenizada la primera por el Sexteto y Jaz Band.

Bailes, regalos y proyecciones

En el Teatro Principal se dará mañana el segundo baile de máscaras de la serie que tan satisfactoriamente empezó el sábado último. La pareja que al finalizar cada danza esté situada sobre la cuadrícula que la suerte designe recibirá un bonito regalo. Para este baile van ya pedidos muchos palcos.

El domingo se proyectará el precioso melodrama artísticamente filmado «No me olvides» y la interesante información sobre tierras y costumbres japonesas, cintas que tanto gustaron ayer.

— COK —

De hulla inglesa de superior calidad
FABRICA DE GAS

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 10 de Enero

Amortizable 4 p. A.	87'00
Id. » B.	87'00
Id. 5 p. A. 1920	95'30
Id. » B.	95'10
Id. » A. 1917	95'20
Id. » B.	95'40
Interior 4 p. A.	71'10
Id. » B.	70'80
Exterior » A.	88'40
Id. » B.	88'00
Obl. Norte Prioridad Barcelona	65'65
Id. Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1918.	84'50
Id. Cáceres Variable.	32'00
Id. Trasatlánticas 4 p. A.	82'75
Id. » 6 p. A.	100'50
Id. Andaluzes 2.ª serie fijo	54'00
Francos cheque París	38'35
Libras » Londres.	33'68
Marcos » Berlín.	00'00
Coronas » Viena.	00'00
Liras » Roma.	34'05
Dollars » Nueva York.	7'825
Francos » Zurich.	138'10

BOLSA DE MADRID

Enero 10 de 1924

bligaciones Tesoro 5 p. A.	102'80
Id. id. id. B.	102'20
Cédulas B. Hip. España 4 p. A.	90'00
Id. id. id. 5 p. A.	98'80
Id. id. id. 6 p. A.	110'50

Campeonato de fut-Bol de Baleares

Grupo Mahón-Campo Concurso Hípico

SEGUNDA VUELTA

Partidos para el sábado y domingo a las 2 y media de la tarde

— DIA 12 —

Ateneo Villa-Carlos - Unión Sportiva Mahón

Referée: J. CARRERAS. — Suplente: GABRIEL CARDONA.

Líneas: Alfonso Tudurí (Mahón F. C.) y Miguel Cardona (C. S. España)

Jueces de goal: Francisco Catchot (Mahón F. C.) y José Hijosa (C. S. España).

— DIA 13 —

C. S. España contra Mahón F. C.

Referée: MANUEL OBRADOR. — Suplente: JOSÉ TORRES.

Líneas: Rogelio Montolán (U. S. Mahón) y José Torres (Ateneo Villa-Carlos).

Jueces de goal: Antonio Garriga (U. S. Mahón) y José Fuxá (Ateneo Villa-Carlos).

Los segundos equipos «Mahón F. C.» y «C. S. España» jugarán en la mañana de este día, actuando de juez árbitro Francisco Catchot.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 10 a las 23-30 y 11 a las 2.

En torno del Directorio

Decretos y medidas

Nota oficiosa

Barcelona.—Ayer tarde se facilitó en la Capitanía general la siguiente nota, escrita de puño y letra del general Primo de Rivera:

«Por esta vez toca a la Prensa barcelonesa recoger la nota oficiosa que frecuentemente se reparte a la madriña».

Aparte la realización del propósito de dar la conferencia anunciada, ha tenido el general Primo de Rivera la necesidad de acudir al estudio y resolución de varios problemas. Acaso el más importante, el que planteaba la necesidad de fijar el criterio del Directorio en materia de futura organización regional que debe seguir a la organización municipal y como consecuencia de ella.

Este asunto ha querido tratarlo el marqués de Estella personal y directamente con personas distinguidas y de varia significación política. A tal fin, se reunieron las aludidas personalidades en Capitanía general, ante las cuales el presidente del Directorio expuso extensa y claramente a dónde podía llegar éste en su deseo, hijo de su convicción, de dar robustez y personalidad a la vida administrativa regional, siempre dentro de la unidad y uniformidad nacional.

El general Primo de Rivera reiteró el propósito de proceder sin crueldad, pero sin vacilación ni tibieza, a neutralizar y contrarrestar por la acción de gobierno la labor de desespañolización que con constancia se viene haciendo por ciertos sectores políticos, a los que llamó a la reflexión.

A esta exposición siguió el consiguiente cambio de impresiones y manifestación de puntos de vista, dentro de la mayor cordialidad.

Otra de las conferencias sostenidas por el presidente del Directorio lo fué con los elementos de la Federación Cívico Somatenista.

Aun corresponde al presidente del Directorio consignar algunas palabras, más en esta ocasión, y ellas han de ser las primeras de gratitud para el pueblo de Barcelona que no ha desperdiciado ocasión, aunque el carácter particularísimo de la visita ha ofrecido pocas, de manifestar al jefe del Gobierno, su afecto y consideración.

Por lo demás, el general Primo de Rivera, por información directa y por conferencias tenidas con muchos jefes, recoge la satisfacción del brillante estado espiritual y sólida unión de todos los elementos militares.

Y lamentando que por fuerza sea breve su estancia en esta capital, pide el presidente del Directorio a la Prensa, sea portadora de un saludo muy afectuoso a la ciudad entera.

Comentarios de Prensa

Comentando el periódico «El Sol» la deportación del marqués de Cortina, manifiesta que para rehacer el buen orden en España, se necesita menudear medidas de rigor contra quienes desde la altura provocaron la triste decadencia que hizo necesaria la revolución.

Alaba la supresión de la inmunidad, diciendo que conviene suprimir todas las inmunidades: la parlamentaria, la de apellido y la de la fortuna; todas las protecciones y de contubernios.

La parte permanente del Senado
Dice «El Liberal»:

«...interpretar la opinión de la inmensa mayoría del país, afirmando que más fácil y congruente sería disolver la parte permanente del Senado.

Las razones en que se apoya este anhelo de la nación, la ha expuesto extensa y prolijamente toda la prensa.

Disuelto aquel sector senatorial desaparecería el régimen de desigualdad en que ahora viven cuantos tuvieron asiento en el último Parlamento. Disolver la parte permanente del Senado hubiera sido asestar rudo golpe a las oligarquías políticas y sintoma de que el próximo Senado habría de elegirse de modo más directo y democrático».

Firmeza

Nuevamente ha expresado el general Primo de Rivera la resolución de proseguir la obra del Directorio con inflexible criterio y energía.

Así contesta a los tendenciosos rumores que circulan insistentemente.

Inmunidad parlamentaria

En virtud del decreto relativo a la supresión de la inmunidad parlamentaria para los senadores vitalicios y por derecho propio, ayer fueron enviadas, por el jefe encargado del Senado, a los Juzgados correspondientes, los suplicatorios que había pendientes de aprobación en dichas Cámaras.

Son 129 suplicatorios. Algunos datan de desde hace 15 años.

Al interpretar el decreto, ha surgido una duda.

Algunos sostienen que se refiere solamente a los senadores en la parte permanente del Senado; otros opinan que comprende también a los senadores efectivos y diputados a Cortes.

Parece que se ha hecho ya una consulta al Directorio, y que se publicará una nota aclaratoria.

Salvamento del «España»

El decreto relativo al salvamento del «España» que publica la «Gaceta», dice que se procederá desde luego y a todo evento a efectuar los trabajos de salvamento del acorazado «España», embarrancado en Cabo Tres Forcas, hasta lograr, si ello fuera posible, poner el buque a flote.

Crónica Nacional

Noticias varias

Embarcaciones en peligro

Bilbao.—Reina temporal. En Bermeo las olas han saltado por encima de los muelles, destrozando e inundando algunos almacenes.

El oleaje ha arrastrado mar adentro 40 embarcaciones.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

Prente a Algorta se desarrolló una tragedia.

El velero de la matrícula de Coruña «Mercedes», de sesenta toneladas, venía luchando con el temporal desde hace tres días.

Anteanoche intentó entrar en Santa-

der, sin conseguirlo, y anoche en Castro, sin lograrlo tampoco.

Esta mañana se dirigía al puerto de Bilbao, cuando el oleaje lanzó la embarcación hacia la playa de Algorta.

Acudió en auxilio de los tripulantes el práctico del puerto.

Los cuatro tripulantes se echaron al mar, siendo recogidos por el barco del práctico.

El velero fué a estrellarse contra las rocas.

Gijón.—Se ha desencadenado un importante temporal, tanto en el mar como en tierra.

Muchos buques han roto las amarras y han sufrido averías.

Algunos de ellos han desaparecido del puerto de Muelle.

Las olas arrastraron puertas y ventanas de los cuartos de baño y se llevaron las pilas y los retretes.

Los daños son incalculables.

¿Se salvará?

Han llegado al Ferrol varios tripulantes del acorazado «España», embarrancado en aguas de Africa.

Dichos marineros han manifestado que los trabajos que ahora se realizan son tan eficaces que confían que será puesto a flote el barco en breve plazo.

El ingeniero que dirige los trabajos ha declarado que tiene la seguridad de obtener un éxito.

Sindicalistas detenidos

Barcelona.—En un bar de la calle de Valencia la policía ha detenido a los sindicalistas Francisco Gálvez y Miguel Casull, en el momento en que el primero, que es delegado del Sindicato único de metalúrgicos de los talleres del Metro, hacía entrega al segundo de la recaudación de cuotas.

Se le ocuparon muchos sellos de cotización.

Responsabilidades

Badajoz.—Como resultado de la visita de inspección girada a esta Delegación de Hacienda, se ha dictado auto de prisión contra el inspector don Juan Laborde, que ingresó en la cárcel.

También se ha procesado al que fué delegado de Hacienda de esta provincia don Teodoro Tapia, que en actualidad se halla destinado en la intervención de Logroño.

Hidroavión en peligro

Rabat.—El tercer hidroavión español ha sufrido una avería cuando volaba sobre Saffi.

El aparato se encuentra en peligro en la rada de Mogador a causa del mal estado del mar.

El teniente de navío Max de Saint Maurico ha sido enviado en socorro del hidroavión español.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona

Del 10 de Enero 1924

Francos cheque.	38'35
Libras »	33'63
Dollars »	7'82
Liras »	33'85
Marcos »	00'00
Coronas »	00'00
Interior serie A.	71'10
Id. id. B.	70'75
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	00'00
Amort. 5 por 100 serie A 1920	95'30
Id. id. B.	95'20
Exterior serie A	88'40
Oblig. Barcelona de Electricidad 6 por 100 1920	00'00
Id. F. C. Catalanes 6 p. %	00'00
Id. Cp. Gral. Tranvías 5 p. %	00'00
Id. id. Trasatlántica 6 p. % 1922	105'00
Id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	65'75
Id. Sdad. Gral. Aguas Barcelona 6 por 100	100'75
Id. Cáceres Variable.	00'00
Amortizable 5 por 100 Serie A 1917	95'20
Amortizable 5 por 100 Serie B 1917	95'10

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva